МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ      УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ «ЗМИЕВСКАЯ ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ»                   СВЕРДЛОВСКОГО РАЙОНА ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

                                       Доклад на тему:
"Роль визуального восприятия

в процессе освоения

музыкально - теоретического материала

на уроках музыкальной литературы"

Подготовила: преподаватель 

 музыкально - теоретических

 дисциплин Змиевской ДШИ

       Родина М. А.                     

2014 г.
Образовательные дисциплины, не зависимо от их направленности, всегда предполагают достижение определенных знаний, умений и навыков, прописанных в стандартных программах. Обычно определенной оказывается тематика изучаемого материала, но способы организации учебного процесса и выбор средств обучения остаются предоставленными на выбор преподавателю. От того, как преподносится материал, по большей мере, зависит степень его усвоения. Даже самые усердные учащиеся могут потерять интерес к предмету, не приносящему впечатлений. И, наоборот, возможно привлечь внимание даже самых ленивых учащихся посредством ярких, порой нестандартных средств обучения. Необходимо учитывать современные тенденции в образовании, ориентированные на интенсивность  и креативность обучения. Для того чтобы процесс обучения оказался соответствующим современным потребностям важно владеть новыми технологиями и информационными источниками. 
Учащиеся с детства знакомы с ресурсами сети Internet, свободно обращаются с электронной техникой, пользуются рядом компьютерных программ, обучаются не в библиотеке, а с помощью интерактивных энциклопедий и привыкли к высокому качеству аудиозаписей. И для преподавателя ставится задача суметь приобщить информационно искушенных учеников к самому предмету, что выдвигает ряд критериев к современному преподавателю: владение широким кругом информационных источников и использование технических средств большего количества .
 Применение новых информационных технологий и ресурсов – одна из главных задач современного образования в целом, и музыкального в частности. 
  Доклад посвящен введению и использованию современных информационных ресурсов и технологий в рамках дисциплины «музыкальная литература». Среди главных причин, обуславливающих необходимость их введения, являются, во-первых - стремление «шагать в ногу со временем», во вторых – максимально заинтересовать учащихся и в третьих -  стремление преподавателя добиться наивысших результатов обучения. Из психологии известно, что зрительные анализаторы обладают значительно более высокой пропускной способностью, чем слуховые. Глаз способен воспринимать миллионы бит в секунду, ухо - только десятки тысяч. Информация, воспринятая зрительно, по данным психологических исследований, более осмысленна, лучше сохраняется в памяти. («Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», - гласит народная мудрость.)
Итак, к современным информационным средствам могут быть отнесены: интерактивные энциклопедии, словари; аудио - и видеоресурсы; современные журналы, учебники, пособия; ресурсы сети Internet. А среди современных технологий могут быть перечислены: видеопрезентации; интерактивные тесты.

Предмет «музыкальная литература» предполагает ряд основных форм работы, которые я рассмотрю с точки зрения вполне доступных современных возможностей в плане информации и технологий.
Во время такой формы работы как объяснение понятий и терминов, посвященных раскрытию музыкальных особенностей: средств выразительности, жанра, формы и прочих можно использовать такую форму современных технологий как презентация и просмотр мультфильмов. При изучении темы «Музыкальные формы»  1 года обучения целесообразно будет использовать презентацию. (Презентация «Музыкальные формы» слайды: 5, 6, 8, 12.)  Для более понятного объяснения, в презентации используются аналогии частей музыкальной формы с цветами и геометрическими фигурами.
Во время изучения симфонической сказки С. Прокофьева «Петя и Волк» учеников заинтересует просмотр мультфильма с одноимённым названием на музыку С. Прокофьева, где  лейтмотив каждого героя ярко и выразительно показан визуально. (Мультфильм «Петя и Волк»  00:30 - 02:23) Далее эти темы встречаются, неоднократно развиваясь по ходу сюжета мультфильма. 
Следующая форма работы на уроках музыкальной литературы -  изучение биографии и творческих портретов композиторов, может сопровождаться презентациями, просмотром документальных фильмов, мультфильмов, посвященных жизни и творчеству какого-либо композитора. В моей практике находкой стали цикл документальных фильмов «Энциклопедия» и цикл мультфильмов «Сказки старого пианино». Ценность их заключается в достаточно объёмной биографической информации, которая подаётся на фоне музыки композитора, которому посвящён фильм и небольшой по протяженности, что позволяет успеть на уроке ещё и законспектировать необходимые для заучивания детали. Например,  при изучении биографии И.С Баха учеников заинтересует просмотр мультфильма «Сказки старого пианино». (Мультфильм «Сказки старого пианино. И.С. Бах» 00:43 – 03:08). Этот мультфильм сразу же вводит в атмосферу жизни 18 - го века и на фоне музыки композитора идёт рассказ о семействе Бахов и о самом Иоганне Себастьяне.
 На 4 году обучения изучается биография И. Стравинского. На эту тему есть не один фильм, в котором использованы интервью с самим композитором, фрагменты исполнения его произведений под управлением самого автора.  При просмотре видеофильма Яноша Дарваша, дети могут увидеть композитора и на фотографиях и в жизни во время репетиции, во время прогулки. И рассказ о жизни Стравинского в этом фильме идёт из уст самого композитора. (Фильм «Биография композитора. Стравинский» 00:00 – 01:50)    
При ознакомлении с музыкальными направлениями и музыкальными культурами разных стран на уроке целесообразно использовать просмотр видеоматериалов.  Например, при изучении темы «Венская классическая школа»(2 год обучения) учеников заинтересует просмотр кинофильма «Музыкальная Вена» (Фильм «Музыкальная Вена» 00:00 – 00:35;   4:36 -05:25). При его просмотре ученики совершают небольшое путешествие по Вене, а так же по местам, которые так или иначе связаны с жизнью великих композиторов ВКШ. Мало кому из учеников удастся когда – либо посетить дом, в котором жил Й. Гайдн, увидеть сад, в котором великий композитор любил отдыхать и встречаться с друзьями, побывать в доме, где было написано Гелендштатское завещание Л. Бетховеном, заглянуть в квартиру А. Моцарта, которую называют «домом Фигаро», и оценить её интерьер. При просмотре документального фильма «Музыкальная Вена»  всё это можно сделать, не выходя из класса.
Во время слушания композиций целесообразно будет использовать видеоматериалы. Например, при изучении балета «Петрушка» Стравинского можно не ограничиваться лишь прослушиванием фрагментов на аудиодиске, а просмотреть фильм - балет в постановке Фокина.(Балет «Петрушка» (часть 2) 00:00 -00:44 ) Выразительность, яркость костюмов, декораций – всё это вкупе со знакомым сюжетом вызывает неподдельный интерес у учащихся  и желание  в дальнейшем так же изучать сценические произведения наглядным методом.
Однако и несценические произведения можно предложить  просмотреть в исполнении знаменитых музыкантов и дирижеров на видео, что вызывает заинтересованность у учащихся и наибольшую концентрацию внимания, чем просто прослушивание  на аудиодиске. (С. Рахманинов. Концерт №2 для фортепиано с оркестром 00:40 – 01:43) Например, изучая, на четвертом году обучения, Второй концерт (до минор) С. Рахманинова, учеников   заинтересовывает просмотр выступления симфонического оркестра государственного академического большого театра России под управлением Александра Ведерникова, солист Николай Луганский.
Изучение цикла М. Мусоргского «Картинки с выставки» можно сопроводить просмотром мультфильма на музыку М. П. Мусоргского в исполнении С. Рихтера. (Мультфильм «Картинки с выставки» 00:44 – 01:24; 05:30 -05:51).
Проверку теоретических знаний можно осуществить при помощи презентаций - тестов, презентаций – игр, что позволяет избежать напряжения и страха у учащихся перед контрольной. Например, для учащихся  первого года обучения, на заключительном занятии по теме «Музыкальные формы», интересным будет поиграть в игру «Самый умный» и ответить на вопросы по пройденному материалу. В этой игре 1 тур посвящён музыкальным формам, 2 тур – средствам музыкальной выразительности, 3 тур – инструментам симфонического оркестра, музыкальным жанрам и программной музыке.  (Самый умный, презентация – игра, 1 тур)
Таким образом, зрительное восприятие играет очень важную роль в жизни каждого человека. Именно благодаря зрению человек способен познавать окружающий мир. Однако в учебном процессе больше преобладают средства, воздействующие на слуховые рецепторы, что приводит к меньшему осмыслению полученной информации. Следовательно, для более эффективного запоминания материала необходимо расширять количество зрительных средств подачи информации, т.к. известно, что зрительные анализаторы способны воспринимать больше информации в секунду, нежели слуховые.
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